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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’  αριθ. 2410/29-12-2023 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Απ. Πάνας, σας ενημερώνουμε
τα εξής:

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο της νέας ΚΑΠ 2023-2027 (ΣΣ ΚΑΠ), στο οποίο ενσωματώνονται οι
αναπτυξιακές προτεραιότητες για τον αγροδιατροφικό τομέα της χώρας μας, έχει καταρτιστεί
μέσα  από  εκτεταμένη  και  ευρεία  διαβούλευση  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) με όλους τους παραγωγικούς φορείς της χώρας, λαμβάνοντας υπόψη τόσο
τις  παραγωγικές  ανάγκες  της  Ελληνικής  Γεωργίας  όσο  και  τις  επιδιώξεις  της  νέας  ΚΑΠ  για
οικονομική, περιβαλλοντική και κοινωνική βιωσιμότητα. 
Το Ελληνικό Στρατηγικό Σχέδιο υποβλήθηκε μεταξύ των πρώτων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις
30/12/2021,  σε  συνέχεια  της  σχετικής  αναλυτικής  ενημέρωσης  της  αρμόδιας  Επιτροπής
Παραγωγής  και  Εμπορίου  της  Ελληνικής  Βουλής  και  μιας  μακράς  και  εντατικής  περιόδου
διαβούλευσης και προετοιμασίας (13 Συνδιασκέψεις στις αντίστοιχες Περιφέρειες της χώρας, με
περίπου  100  ώρες  διαβούλευσης,  υβριδικές  ενημερωτικές  εκδηλώσεις,  ψηφιακές
διαβουλεύσεις,  διευρυμένες  θεματικές  ομάδες  και  ομάδες  εστίασης,  διαγνωστικές  μελέτες,
ποσοτικές  και  ποιοτικές  έρευνες  πεδίου,  κείμενα,  παρουσιάσεις  και  ερωτηματολόγια
διαβούλευσης, αναρτήσεις ενημερωτικού υλικού στις ιστοσελίδες του ΥπΑΑΤ, κλπ) και παρά τις
δυσχέρειες στην επικοινωνία που επέφερε η πανδημία. 
Οι ενημερώσεις προς φορείς και παραγωγούς συνεχίστηκαν με ημερίδες σε όλη τη χώρα και
μετά την έγκρισή του, η οποία έλαβε χώρα στις 21/11/2022, μεταξύ των πρώτων από το σύνολο
των στρατηγικών σχεδίων των κρατών μελών. Γεγονός που καταδεικνύει την ωριμότητά του και
την εναρμόνισή του  με τους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και με τις βασικές
εθνικές στοχεύσεις. 
Αποτέλεσμα της ωριμότητάς του αλλά και τη παρέμβασης του ίδιου του Πρωθυπουργού, ήταν η
χώρα μας να εξασφαλίσει  τους ίδιους πόρους με την προηγούμενη Προγραμματική Περίοδο,
ύψους 19,3 δις ευρώ, όταν οι πόροι της ΚΑΠ μειώνονται, και συνολικά και επιμέρους, για τα
υπόλοιπα Κράτη Μέλη.
Αυτό που διαφοροποιείται  είναι  η  λογική με  την  οποία χορηγούνται  οι  ενισχύσεις  στους  εν
δυνάμει δικαιούχους. Πλέον, αντί της Βασικής Ενίσχυσης και του Πρασινίσματος, ο Πυλώνας Ι
έχει τρεις άξονες:  Βασική Ενίσχυση,  Αναδιανεμητική Ενίσχυση και Οικολογικά Σχήματα. 
Η σύγκλιση της αξίας  των δικαιωμάτων,  απαραίτητη για να κατανέμεται  πλέον πιο δίκαια  η
βασική ενίσχυση μεταξύ των δικαιούχων, φέρνει αυξομειώσεις στην ενίσχυση των παραγωγών. 
Ωστόσο, οι πιο αδύναμες εκμεταλλεύσεις ενισχύονται συμπληρωματικά με την Αναδιανεμητική
ενίσχυση, με τα ως τώρα στοιχεία να δείχνουν ότι περισσότερο από το 50% των εκμεταλλεύσεων
εντάσσονται στην εν λόγω παρέμβαση και ωφελούνται από αυτή. 
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Στις  πληρωμές  άμεσων ενισχύσεων που έχουν  ήδη πραγματοποιηθεί  υπήρξαν  αστοχίες,  που
δικαιολογούνται από το γεγονός ότι η περίοδος που προηγήθηκε ήταν μεταβατική, τόσο για τον
ΟΠΕΚΕΠΕ, όσο και για την εφαρμογή της ΚΑΠ λόγω της νέας Προγραμματικής Περιόδου.
Οι οποίες έχουν εντοπιστεί και θα διορθωθούν σε επόμενες πληρωμές, με απώτερο στόχο οι
πληρωμές να έχουν ολοκληρωθεί άρτια ως την 30η. 06.2024, καταληκτική ημερομηνία πληρωμής
των ενισχύσεων έτους 2023.
Επιπλέον, δε συμπεριελάμβαναν την ενίσχυση από τα Οικολογικά Σχήματα, που αντικαθιστούν
το πρασίνισμα της προηγούμενης περιόδου. 
Επειδή τα Οικολογικά Σχήματα εφαρμόζονται για πρώτη φορά, πρόκειται δηλαδή για κάτι νέο
στη δομή και τη λειτουργία του,  για αυτή και μόνο τη χρονιά, για το 2023, θα πληρωθούν μετά
την  πληρωμή της Βασικής Εισοδηματικής Στήριξης, ενώ από το 2024 και μετά θα πληρώνονται
ταυτόχρονα. 
Εφόσον  λοιπόν  οι  πληρωμές  των  άμεσων  ενισχύσεων  δεν  έχουν  ολοκληρωθεί,  δεν  είναι
διαθέσιμα  τα  οριστικά  στοιχεία  και  δεν  είναι  δυνατή  η  σύγκριση  των  ποσών  με  αυτά  του
προηγούμενου έτους.
Όσον αφορά την καθυστέρηση πίστωσης λογαριασμών άλλων τραπεζών, πέραν της Πειραιώς,
αυτό είναι σύνηθες και φυσιολογικό και συμβαίνει κάθε χρόνο.
Σε  ό,τι  αφορά  στις  ζημιές  του  2019,  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  ΕΛΓΑ,  η  καταβολή
αποζημιώσεων για τη φυτική παραγωγή των καλλιεργειών της ΠΕ Χαλκιδικής που υπέστησαν
ζημιές  από  διάφορα  αίτια,  έχει  ολοκληρωθεί.  Το  ύψος  των  αποζημιώσεων  ανέρχεται  σε
27.340.000  €,  εκ  των  οποίων  τα  22.000.000  αφορούν  σε  ανεμοθύελλα-  ανεμοστρόβιλο  του
Ιουλίου 2019.
Επιπλέον,  ζημιές  από  τα  ανωτέρω  αίτια  υπέστη  το  φυτικό  και  πάγιο  κεφάλαιο  των
εκμεταλλεύσεων  και  εντάχθηκαν  στο  ετήσιο  πρόγραμμα  ΚΟΕ  έτους  2019  με  την  υπ’  αριθ.
141/366805 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 6054/20.12.2021). Το εν λόγω πρόγραμμα έληγε το Δεκέμβριο 2023.
Οι όροι, οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες καταβολής των ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις
του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  (ΚΟΕ) και στην ΚΥΑ του Προγράμματος. 
Βάσει αυτών, με την έγκριση του Προγράμματος, οι ενδιαφερόμενοι κλήθηκαν από τον ΕΛΓΑ να
υποβάλουν  αιτήσεις  χορήγησης  ενίσχυσης  κατά  ο  διάστημα  28.02.2022-28.03.2022  για  το
σύνολο των γεωργικών τους εκμεταλλεύσεων που ζημιώθηκαν  από θεομηνίες  και  δυσμενείς
καιρικές συνθήκες  κατά την περίοδο Ιανουάριος -Δεκέμβριος2019.  
Υποβλήθηκαν 356 αιτήσεις που αφορούσαν σε 30 αναγγελίες ζημιάς. 
Σημειώνεται ότι οι αποζημιώσεις μέσω ΚΟΕ εμπεριέχουν τη ζημιά του φυτικού κεφαλαίου και
την απώλεια παραγωγής, το δε ύψος της αποζημίωσης προκύπτει από την τιμή αποζημίωσης και
το μέγεθος της ζημιάς. Οι τιμές και οι αποδόσεις του έτους ζημιάς και της περιόδου αναφοράς
προκύπτουν από τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας.
Δεομένου  ότι  οι  ενισχύσεις  ΚΟΕ  αποτελούν  κρατικές  ενισχύσεις  που  προέρχονται  από  τον
κρατικό  προϋπολογισμό  και  καταβάλλονται  με  σκοπό  τη  διατήρηση  της  αγροτικής
δραστηριότητας, αφορούν σε βεβαιωμένες οφειλές. Που σημαίνει ότι για τις περιπτώσεις που
απαιτείται  αποκατάσταση  φυτικού  κεφαλαίου,  πρώτα  αυτή  πραγματοποιείται  από  τον
παραγωγό και βεβαιώνεται από το γεωπόνο-εκτιμητή, και μετά λαμβάνει χώρα η πληρωμή του
δικαιούχου.
Γεγονός που σημαίνει  ότι  δε μπορεί  να υπάρξει  εξ’  αρχής προκαθορισμένο χρονοδιάγραμμα
πληρωμών. 
Τα δε ποσά που αναγράφονται στον πίνακα κοινοποίησης πορισμάτων είναι τα ανώτερα ποσά
ενισχύσεων που μπορούν να λάβουν οι δικαιούχοι, μετά την αποκατάσταση των ζημιών τους
εφόσον  προβούν  στο  σύνολο  των  εργασιών  αποκατάστασης  που  ορίζει  το  πόρισμα.  Ως  εκ
τούτου, το ποσό του αρχικού πορίσματος μπορεί να μην ταυτίζεται με το τελικό ποσό πληρωμής. 
Για το συγκεκριμένο ετήσιο Πρόγραμμα ΚΟΕ 2019, ο ΕΛΓΑ, τηρώντας όλες τις προβλεπόμενες
από  το  θεσμικό  πλαίσιο  διαδικασίες,  προκειμένου  να  εξασφαλιστεί  η  έγκυρη  και  αξιόπιστη
καταβολή των αποζημιώσεων, ολοκλήρωσε εγκαίρως την πληρωμή των δικαιούχων παραγωγών
της ΠΕ Χαλκιδικής , με ποσό που ανήλθε σε 312.545,09 €.
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     Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

   

                                                                                                                   ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Απ. Πάνα
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